



2023 金資獎—全國公務人員及 圖書館相關人員圖書資訊素養競賽精彩對決

吳亭佑 國家圖書館知識服務組助理編輯

一、緣起

在資訊爆炸、假訊息充斥的網路環境中，具備蒐集、整理、辨識並利用資訊的能力，已成為現今社會不可或缺的核心技能。為提升公務人員資訊素養、強化善用圖書館網站及資料庫解決公務問題，增進規劃及決策能力，國家圖書館每年舉辦金資獎，盼透過競賽方式鼓勵公務人員熟悉圖書館資源。

「2023 金資獎—全國公務人員及圖書館相關人員圖書資訊素養競賽」於 11 月底舉行，參賽者來自全國各縣市不同機關、學校、圖書館、中央部會及大專院校等單位，參與踴躍。

二、活動簡介

本競賽參賽者分為「各類型圖書館（含學校圖書館）人員組」和「一般機關及學校公務人員組」兩組，比賽共有「資格賽」及「決賽」兩階段，首先於本館 3 樓期刊室電腦檢索區進行資格賽，參賽者須在 30 分鐘內利用本館電腦檢索並回答試卷題目，含選擇題及問答題共 30 題，出題範圍為本館自建資料庫，包括本館全球資訊網、期刊文獻資訊網、臺灣博碩士論文知識加值系統、臺灣人文及社會科學引文索引資料庫、臺灣記憶、政府公報資訊網、

古籍與特藏文獻資源網及漢學研究中心資訊網（含專題資料庫）等共 8 種不同類型的資源；答題時間最短且答對題目最多者，每組各取 4 名進入決賽。

決賽於本館 1 樓簡報室舉行，採按鈴搶答方式，各回合第 1 題由參賽者以猜拳決定抽題順序，猜拳獲勝者可選擇資料庫題組並抽出題目；答對第 1 題者，得選擇第 2 題之題組並抽出題目，以此類推。每回合以先答對 2 題者勝出晉級；每位決賽參賽者在電腦上的檢索過程全程顯示於會場兩側的投影螢幕，讓現場觀賽者也可以觀摩其檢索歷程及方法，增加比賽刺激感及觀眾的參與感。本競賽每組各設金獎 1 名、銀獎 1 名及銅獎 2 名，頒發獎狀及獎金。

三、活動紀要

金資獎競賽每年皆吸引來自不同單位的高手前來挑戰，112 年金資獎於 11 月 20 日（週一）下午在本館舉行，本館曾淑賢館長也特別出席決賽開幕致詞，並公佈各組進入決賽者之名單，為參賽者加油打氣。本屆競賽參賽者來自全國各縣市不同機關、學校，除了來自各級圖書館的同道外，也有很多也是各崗位的好手，包括中央部會及地方單位，如文化部、經濟部、地方縣市政府等；更有去年參加過的選手今年再度來挑戰金獎、銀獎的名次，顯示

從地方到中央，全民均認到資訊素養的重要性，因此追求精益求精。

經過緊張刺激的資格賽與決賽後，112 年金資獎「一般機關及學校公務人員組」金獎得主為經濟部智慧財產局專利審查科陳嘉文先生；銀獎得主為內政部移民署北區事務大隊桃園市專勤隊曾啟華先生；銅獎則由教育部體育署孔昭翔先生及國立臺灣師範大學科技系陳靚娜小姐獲得。

「各類型圖書館（含學校圖書館）人員組」金獎得主為國立臺中科技大學圖書館李懿倫先生、銀獎為臺北市立圖書館吉利分館李凡安小姐、銅獎則由國立臺灣圖書館施維真小姐與馬偕醫護管理專科學校圖書館梁文華先生獲得。比賽最後由曾館長與

所有參賽者、獲獎者合影，為 112 年金資獎畫下圓滿句點。

四、結語

為提升公務人員的資訊素養、強化其善用圖書館網站及資料庫解決公務問題、撰擬發展計畫的能力，以利掌握資訊進行各項決策，本館除每年在全國北、中、南各地公務機關舉辦多場次「協助政策規劃之利器：從認識問題到解決問題」公務人員資訊素養工作坊外，也藉由舉辦「金資獎—全國公務人員及圖書館相關人員圖書資訊素養競賽」，加深公務單位人員對圖書資訊、知識資源內容的掌握，進而提升政府施政及服務品質。



112 年金資獎與會人員合影



一般機關及學校公務人員組全體得獎者合影



曾淑賢館長致詞並宣布決賽名單



各類型圖書館（含學校圖書館）組全體得獎者與曾館長合影